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BIOLOGICKÁ OLYMPIÁDA – 58. ročník – školský rok 2023/2024 

Okresné  kolo – Kategória D 

6. – 7. roč. základnej školy a 1. - 2. roč. gymnázia s osemročným štúdiom 

Riešenia 

Prakticko-teoretická časť 

 

POKYNY PRE OKRESNÚ KOMISIU:  
• Na riešenie praktickej úlohy je potrebné zabezpečiť pre každého súťažiaceho rastlinu tulipánu s kvetom (nemusí byť 

s cibuľou – finančne najmenej náročne je zakúpiť tulipány v obchodných reťazcoch, kde by mali byť v danom ročnom 
období bežne dostupné (ideálne si ich zarezervovať pár dni pred súťažou), môžete kúpiť tulipány s ešte uzavretým 
kvetom a nechať ich v tmavom a chladnejšom prostredí – takéto kvety by mali vydržať cca 3-5 dni, tak aby ešte boli 
použiteľné pre súťažiacich, ešte uzatvorený kvet nie je problémom), pinzetu, lupu, podložku (alebo čistý A4 kancelársky 
papier), preparačnú ihlu. 

• Na riešenie prakticko-teoretickej časti je optimálny čas 90 min. Na praktickú časť odporúčame vyčleniť 40 min., na 
teoretickú časť 50 min.   

• Odporúčame zabezpečiť riešenie praktickej aj teoretickej časti hneď po sebe bez prestávky. V prípade prestávky medzi 
praktickou a teoretickou časťou je potrebné zabezpečiť korektný dohľad, aby sa predišlo odpisovaniu riešení úloh 
súťažiacimi.   

• Súťažiacich je možné rozdeliť do 2 skupín, jedna skupina bude spracovávať praktickú časť a druhá teoretickú časť. 
Potom sa skupiny vymenia. 

• Ak máte záujem podeliť sa s nami o spätnú väzbu k tomuto kolu biologickej olympiády, môžete svoje pripomienky, 
postrehy a návrhy poslať na e-mailovú adresu  olympiadabio@gmail.com 

 
 

   
Úloha Správne riešenia úloh Počet bodov 

1. 

Zistenia a výsledky:  
Nákres 1                                             Nákres 2                                            Nákres 3 

                       
- prideliť 1b za každý nákres, ak sa žiakovi podarilo nákresom vystihnúť tvar 

jednotlivých častí 
                                         
Výsledky: 
a) rovnobežná 
b) celistvý 
c) byľ 
d) okvetie 
e) tyčinka 
f) čnelka, blizna, semenník 

 
 

Záver:  
a) jednoklíčnolistové 
b) obojpohlavné 
c) bleduľa jarná, hyacint východný, narcis biely  
d) pohlavne semenami aj nepohlavne cibuľou 
e) tobolka 

 
Poznámka: V závere c) dať 1 bod iba v prípade, že sú všetky tri odpovede správne.  

     
 
 
 
 
 
 
1b+1b+1b+1b=4b 
Spolu 4 body 
 
 
 
 
 
 
 
1b 
1b 
1b 
1b 
1b 
1b +1b+1b 
Spolu 8 bodov 
 
 
 
1b 
1b 
1b 
1b 
1b 
 
Spolu  5 bodov   
Za celú úlohu                17b 

Spolu za praktickú časť 17 bodov 
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2. 

a) iskerník prudký 
b) rýdzik kravský 
c) ľuľok zemiakový 
d) kukurica siata 
 

0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
Spolu 2 body 

3. 

I.  
a)  rozšírili sa do celého sveta a museli sa prispôsobovať veľkému množstvu 
ekosystémov 
b) chrobákmi a vetrom 
c) žihadlo nemá háčik a pri obrane nezostane zapichnuté v nepriateľovi  
d) trúdov 
e) z neoplodnených vajíčok sa liahnu trúdy a z oplodnených robotnice a nové matky. 
f) robotnica, trúd, matka 
Poznámka: V úlohe c) akceptovať podobné vysvetlenie. 
II.       
a)   28-29 
b) strážkyne 
c)    mladušky 
d) lietavka 
e) mladušky 
f)   staršia krmička 

 
III. 
a)    Zdroj potravy je ďaleko od úľa a je slabý. 
b) A2, B3, C1 

Poznámka: V úlohe a) akceptovať podobné vysvetlenie. 

 
0,5b 
 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5+0,5+0,5=1,5b 
Spolu 4 body 
 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
Spolu 3 body 
 
1b 
1+1+1=3b 
Spolu 4 body 
Za celú úlohu                10b 

4. 

a) N 
b) P 
c) P 
d) P 
e) P 

 

1b 
1b 
1b 
1b 
1b 
 
Spolu 5 bodov  

5. 
zdroj potravy pre lesné živočíchy, tvoria humus, úkryt pre lesné organizmy 

 

 
0,5b+0,5b+0,5b 
 
Spolu 1,5 bodu 

6. 

a) kobyla 
b) hipoterapia 
c) na chlpoch na papuli 
d) neprežúvavce 
e) jedným prstom 
 

1b 
1b 
1b 
1b 
1b 
Spolu 5 bodov 

7. 

jašterica salamandra 

 5 prstov na oboch končatinách, 
zvliekanie kože, kloaka, 
premenlivá teplota tela, suchá 
koža, vajcia v kožovitom obale, 
nestará sa o mláďatá 

obojživelník, vlhká koža, kloaka, 
premenlivá teplota tela, 
vonkajšie oplodnenie, štyri prsty 
na predných končatinách, nočný 
živočích, nestará sa o mláďatá 

Poznámka: Za správne roztriedené všetky znaky dať 2b každému živočíchovi. 

0,5b+0,5b 
 
2b+2b 
 
 
 
 
Spolu 5 bodov 

8. 

a) pletivo 
b) kryciu 
c) ochranu orgánov 
d) listoch 

1b 
1b 
1b 
1b 
Spolu 4body 

9. 

1B 
2E 
3A 
4C 
5D 

0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
0,5b 
Spolu 2,5 bodu 

10. 
a) fazuľa (rastlina) 
b) rast ( fotosyntézu) 
c) potkan 
d) na prelome dňa a noci 

1b 
1b 
1b 
1b 
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e) dňa a noci 
f) striedanie dňa a noci 
g) pravidelne opakujú 

1b 
1b 
1b 
Spolu 7 bodov 

Spolu za teoretické úlohy 43 bodov 
Spolu za prakticko-teoretickú časť 60 bodov 
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